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Lernziele/Kompetenzen
Die Kinder
• kennen die Bedeutung verschiedener Verkehrszei-

chen.

Einstieg/Motivation
Im Niko Sachbuch 3 haben die Kinder bereits ver-
schiedene Verkehrsregeln und Verkehrszeichen ken-
nengelernt. Zum Einstieg bzw. zur Motivation kann 
die Lehrkraft Abbildungen von den bereits bekann-
ten Verkehrszeichen aufhängen und deren Bedeu-
tung nennen lassen. Auf diese Weise knüpft die 
Lehrkraft an bereits Erlerntes an und vertieft es mit-
hilfe dieser Seite.

Anregungen für den Unterricht
• Aufgabe 1: Zunächst wird der einleitende Text ge-

lesen und die Verkehrsschilder werden betrach-
tet. Anschließend erklären die Kinder einander in 
Partnerarbeit die Bedeutung der Schilder. Wichtig 
ist, dass anschließend ein gemeinsames Gespräch 
stattfindet, damit die Kinder erfahren, ob ihre Er-
klärungen richtig waren.

• Aufgabe 2: Die Kinder sollen in ihrer Umgebung 
Straßenschilder finden und in eine Tabelle eintra-
gen (Tabellenspalten: Straßenschild, so oft gese-
hen, Bedeutung).

Weitere Ideen
• Verkehrszeichen-Spiel: Welches Verkehrszeichen 

bin ich?: Die Lehrkraft oder ein Kind umschreiben 
das Verkehrszeichen (z. B. Ich bin ein rundes, ro-
tes Schild und habe in der Mitte einen Strich. Wel-
ches Zeichen bin ich?) und die anderen müssen das 
Schild erraten.

• Infoplakate zu den Verkehrszeichen gestalten

Link-Tipps
• www.bmvi.de (  Service  Publikationen  Suche:  

Verkehrsfibel)
Internetseite, auf der man sich die Broschüre 
„Käpt’n Blaubär – Die fantastische Verkehrsfibel 
(Grundschule)“ als Klassensatz bestellen kann. 
Die Broschüre erscheint einmal jährlich im Auftrag 
des Bundesministeriums für Verkehr und digitale 
Infrastruktur und vermittelt mit abenteuerlichen 
Geschichten und bunten Rätseln auf spielerische 
Weise den richtigen Umgang mit wichtigen Ver-
kehrsregeln.
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 Zusatz-KV 15 (im DUA): Partner-Spiel: Verkehrszeichen ver-
stehen
 Hörtext 62

Vorbereitung/Materialien
• Einstieg/Motivation: ggf. Abbildungen von Verkehrszeichen
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Verkehrsregeln und Verkehrszeichen

 1  Was bedeuten die Schilder? Erkläre sie deinem Partner.

 2  Finde Straßenschilder in  
deiner Umgebung.  
Trage sie in eine Tabelle  
ein, zähle sie und schreibe  
ihre Bedeutung auf. 

Jeder, der auf der Straße oder dem Gehweg unterwegs ist,  

muss sich mit Verkehrszeichen auskennen.  

Sie warnen vor Gefahren, verbieten etwas oder geben Hinweise,  

die den Verkehr regeln. 
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Straßenschild so oft gesehen Bedeutung

I I I 
Achtung,  
Baustelle! 


